


ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η εποχή των μαζών

Εξέλιξη της σημερινής εποχής. – Οι μεγάλες αλ-
λαγές πολιτισμού είναι η συνέπεια των αλλαγών 
στη σκέψη των λαών. – Η σύγχρονη πίστη στη 
δύναμη των μαζών. – Τροποποιεί την παραδο-
σιακή πολιτική των Κρατών. – Πώς συντελείται 
η άνοδος των λαϊκών τάξεων και πώς ασκείται 
η δύναμή τους. – Τα συνδικάτα. – Αναπόφευ-
κτες συνέπειες της δύναμης των μαζών. – Δεν 
μπορούν παρά να παίζουν καταστροφικό ρόλο. 
– Με αυτές συντελείται η διάλυση των πολιτι-
σμών που έχουν γεράσει υπερβολικά. – Γενική 
άγνοια της ψυχολογίας των μαζών. – Σπουδαιό-
τητα της μελέτης των μαζών για τους νομοθέτες 
και τους πολιτικούς. 

Οι μεγάλες ανατροπές που προηγούνται των αλλαγών 
των πολιτισμών, όπως, για παράδειγμα, η πτώση της 
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και η ίδρυση της Aραβικής 
Αυτοκρατορίας, μοιάζουν εκ πρώτης όψεως να κα-
θορίζονται κυρίως από σημαντικές πολιτικές αλλα-
γές: εισβολές λαών ή ανατροπές δυναστειών. Μια 
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πιο προσεκτική μελέτη όμως αυτών των γεγονότων 
δείχνει ότι η πραγματική αιτία, πίσω από τις φαινο-
μενικές, είναι τις περισσότερες φορές μία εκ βάθρων 
μεταβολή στις ιδέες των λαών. Οι πραγματικές ιστο-
ρικές ανατροπές δεν είναι αυτές που μας εκπλήσσουν 
με το μεγαλείο και τη βιαιότητά τους. Οι μόνες ση-
μαντικές αλλαγές, αυτές από τις οποίες προκύπτει η 
ανανέωση των πολιτισμών, διενεργούνται στις ιδέες, 
τις αντιλήψεις και τις πεποιθήσεις. Τα αξιομνημόνευ-
τα γεγονότα της ιστορίας είναι τα ορατά αποτελέσμα-
τα των αόρατων αλλαγών στη σκέψη των ανθρώπων. 
Επειδή όμως το κληρονομικό υπόβαθρο των σκέψε-
ων μιας φυλής είναι το πιο σταθερό στοιχείο της, αυ-
τές οι αλλαγές εκδηλώνονται σπάνια.

Η σημερινή εποχή αποτελεί μία από τις κρίσιμες 
στιγμές κατά τις οποίες η σκέψη των ανθρώπων αρχί-
ζει να μεταβάλλεται.

Στη βάση αυτής της μεταβολής βρίσκονται δύο βα-
σικοί παράγοντες. Ο πρώτος είναι η καταστροφή των 
θρησκευτικών, πολιτικών και κοινωνικών πεποιθήσε-
ων από τις οποίες πηγάζουν όλα τα στοιχεία του πο-
λιτισμού μας. Ο δεύτερος, η δημιουργία εντελώς και-
νούριων συνθηκών ζωής και σκέψης, που προκύπτουν 
από τις σύγχρονες ανακαλύψεις της επιστήμης και της 
βιομηχανίας.

Επειδή οι παλιές ιδέες συνεχίζουν να είναι πολύ 
ισχυρές, παρότι έχουν κλονιστεί, και αυτές που θα 
τις αντικαταστήσουν είναι ακόμη υπό διαμόρφωση, η 
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σύγχρονη εποχή αποτελεί μια περίοδο μετάβασης και 
αναρχίας.

Δεν είναι εύκολο να πούμε σήμερα τι μπορεί να 
προκύψει κάποια μέρα από μια τέτοια, αναπόφευκτα 
κάπως χαοτική, περίοδο. Πάνω σε ποιες θεμελιώδεις 
ιδέες θα χτιστούν οι κοινωνίες που θα διαδεχθούν 
τη δική μας; Δεν το ξέρουμε ακόμη. Αυτό όμως που 
βλέπουμε καθαρά από τώρα είναι ότι, στην οργάνωσή 
τους, αυτές οι κοινωνίες θα έχουν να κάνουν με μια 
νέα δύναμη, με τον νέο κυρίαρχο της σύγχρονης επο-
χής: τη δύναμη των μαζών. Επάνω στα ερείπια τόσων 
ιδεών, που κάποτε τις θεωρούσαμε αληθινές και σή-
μερα έχουν πεθάνει, τόσων εξουσιών που συνετρίβη-
σαν η μία μετά την άλλη από τις επαναστάσεις, αυτή η 
δύναμη είναι η μόνη που αναδείχθηκε και δείχνει ότι 
σύντομα θα απορροφήσει τις άλλες. Τώρα που όλες 
οι παλαιές πεποιθήσεις μας παραπαίουν και εξαφανί-
ζονται, που οι παλιοί πυλώνες των κοινωνιών καταρ-
ρέουν ο ένας μετά τον άλλον, η δύναμη των μαζών 
είναι η μόνη που δεν απειλείται από τίποτα και της 
οποίας το γόητρο διαρκώς μεγαλώνει. Η εποχή στην 
οποία μπαίνουμε θα είναι πραγματικά Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ 

ΜΑΖΩΝ.
Μόλις έναν αιώνα πριν, οι παράγοντες που έκρι-

ναν τα γεγονότα ήταν η παραδοσιακή πολιτική των 
Κρατών και οι ανταγωνισμοί των ηγεμόνων. Η γνώ-
μη των μαζών μετρούσε πολύ λίγο, για να μην πούμε 
ότι τις περισσότερες φορές δεν μετρούσε καθόλου. 
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Σήμερα αυτά που δεν μετράνε πια είναι οι πολιτικές 
παραδόσεις, οι ατομικές βλέψεις των κυρίαρχων, οι 
ανταγωνισμοί τους. Αντίθετα, επικρατεί η φωνή των 
μαζών. Υπαγορεύει στους βασιλείς τη συμπεριφορά 
τους, και αυτοί προσπαθούν να συμμορφώνονται. Τα 
πεπρωμένα των εθνών δεν προετοιμάζονται πια μέσα 
στα συμβούλια των ηγεμόνων, αλλά μέσα στην ψυχή 
των μαζών.

Η άνοδος των λαϊκών τάξεων στην πολιτική ζωή, 
δηλαδή ο προοδευτικός μετασχηματισμός τους σε δι-
ευθύνουσες τάξεις, είναι ένα από τα πιο αξιοσημείω-
τα χαρακτηριστικά της μεταβατικής εποχής μας. Στην 
πραγματικότητα, αυτή την άνοδο δεν την καθόρισε η 
καθολική ψήφος, η οποία είχε για μεγάλο διάστημα 
ελάχιστη επίδραση και στην αρχή ήταν εύκολα κατευ-
θυνόμενη. Η δύναμη των μαζών γεννήθηκε προοδευ-
τικά, πρώτα από τη διάδοση ορισμένων ιδεών που 
ενσταλάχθηκαν σιγά σιγά στα πνεύματα, και στη συ-
νέχεια από τον βαθμιαίο συνεταιρισμό των ατόμων με 
σκοπό την πρακτική εφαρμογή των θεωρητικών αντι-
λήψεών τους. Μέσα από το συνεταιρίζεσθαι οι μάζες 
κατέληξαν να διαμορφώσουν ιδέες, όχι πολύ σωστές 
ίσως, σίγουρα όμως εντελώς σαφείς, για τα συμφέρο-
ντά τους και να αποκτήσουν συνείδηση της δύναμής 
τους. Ιδρύουν συνδικάτα μπροστά στα οποία όλες οι 
εξουσίες συνθηκολογούν η μία μετά την άλλη, εργα-
τικά κέντρα τα οποία, παρά τους δημοσιονομικούς 
νόμους, προσπαθούν να διαχειρίζονται τις συνθήκες 
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της εργασίας και των αμοιβών. Στέλνουν στα κυβερ-
νητικά συμβούλια αντιπροσώπους που δεν έχουν κα-
μία ανεξαρτησία ούτε μπορούν να αναλάβουν οποια-
δήποτε πρωτοβουλία, και οι οποίοι τις περισσότερες 
φορές περιορίζονται στο να είναι τα φερέφωνα των 
επιτροπών που τους επιλέγουν.

Σήμερα οι διεκδικήσεις των μαζών γίνονται όλο 
και πιο καθαρές, και τείνουν να καταστρέψουν εκ 
θεμελίων την παρούσα κοινωνία, για να τη γυρίσουν 
πίσω στον πρωτόγονο κομμουνισμό που υπήρξε η φυ-
σική κατάσταση όλων των ανθρώπινων ομάδων πριν 
την αυγή του πολιτισμού. Μείωση των ωρών εργασί-
ας, απαλλοτρίωση των ορυχείων, των σιδηροδρόμων, 
των εργοστασίων και του εδάφους· ίση κατανομή όλων 
των προϊόντων, εξάλειψη όλων των κυρίαρχων τάξεων 
προς όφελος των λαϊκών τάξεων, κ.λπ. Αυτές είναι οι 
διεκδικήσεις τους.

Ελάχιστα ικανές για συλλογισμό, οι μάζες αποδει-
κνύονται, αντιθέτως, εξαιρετικά ικανές για δράση. Η 
σημερινή οργάνωσή τους καθιστά τη δύναμή τους τε-
ράστια. Τα δόγματα που βλέπουμε να γεννιούνται θα 
αποκτήσουν πολύ σύντομα την ισχύ των παλαιών δογ-
μάτων, την τυραννική και κυριαρχική δηλαδή δύναμη 
που δεν αφήνει χώρο για αμφισβήτηση. Το θεϊκό δί-
καιο των μαζών θα αντικαταστήσει το θεϊκό δίκαιο 
των βασιλιάδων.

Οι συγγραφείς που είναι σήμερα οι ευνοούμενοι 
της αστικής τάξης μας, και εκφράζουν καλύτερα τις 
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κάπως στενόμυαλες ιδέες της, τις κάπως κοντό-
φθαλμες απόψεις της, τον κάπως ρηχό σκεπτικισμό 
της, τον κάπως υπερβολικό μερικές φορές εγωισμό 
της, τρομάζουν μπροστά στη νέα δύναμη που βλέπουν 
να αναπτύσσεται, και για να πατάξουν την αταξία των 
πνευμάτων απευθύνουν απεγνωσμένες εκκλήσεις 
στις ηθικές δυνάμεις της Εκκλησίας, που αυτοί οι 
ίδιοι τόσο πολύ περιφρονούσαν κάποτε. Μας μιλάνε 
για τη χρεοκοπία της επιστήμης και, επιστρέφοντας 
μετανοημένοι από τη Ρώμη, μας καλούν να επιστρέ-
ψουμε κι εμείς στα διδάγματα που τους αποκάλυψε 
η θεία φώτιση. Αλλά αυτοί οι νεοφώτιστοι ξεχνούν 
ότι είναι πολύ αργά πια. Ακόμη κι αν αυτούς τους άγ-
γιξε πράγματι η θεία χάρη, δεν θα μπορούσε να έχει 
την ίδια επιρροή σε ψυχές που λίγο τις απασχολούν 
τα θέματα που τους ταλανίζουν. Σήμερα οι μάζες δεν 
θέλουν πια τους θεούς που και οι ίδιοι όχι μόνο δεν 
ήθελαν χθες, αλλά και συνετέλεσαν στο γκρέμισμά 
τους. Δεν υπάρχει θεϊκή ή ανθρώπινη δύναμη που να 
μπορεί να κάνει το ποτάμι να γυρίσει πίσω.

Η επιστήμη καθόλου δεν χρεοκόπησε και καθόλου 
δεν ευθύνεται για τη σημερινή αναρχία των πνευμά-
των ούτε για τη νέα δύναμη που αναπτύσσεται εν μέσω 
αυτής της αναρχίας. Μας υποσχέθηκε την αλήθεια, ή 
τουλάχιστον τη γνώση συσχετισμών προσιτών στη νό-
ησή μας· ουδέποτε μας υποσχέθηκε την ειρήνη ή την 
ευτυχία. Αδιαφορεί πλήρως για τα αισθήματά μας και 
δεν ακούει τους θρήνους μας. Σ’ εμάς εναπόκειται να 
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προσπαθήσουμε να ζήσουμε μαζί της, αφού τίποτα δεν 
θα μπορούσε να φέρει πίσω τις ψευδαισθήσεις που 
έτρεψε σε φυγή.

Παγκόσμια συμπτώματα, ορατά σε όλα τα έθνη, μας 
δείχνουν την ταχεία αύξηση της δύναμης των μαζών, 
και δεν μας επιτρέπουν να υποθέσουμε ότι αυτή η δύ-
ναμη θα σταματήσει σύντομα να αυξάνεται. Ό,τι κι αν 
μας φέρνει, θα πρέπει να το υποστούμε.

Όλες οι εναντίον της πραγματείες δεν είναι παρά 
μάταια λόγια. Ασφαλώς και είναι πιθανόν η άνοδος 
των μαζών να σημαδέψει ένα από τα τελευταία στά-
δια των πολιτισμών της Δύσης, μια πλήρη επιστροφή 
προς εκείνες τις περιόδους διάχυτης αναρχίας που 
μοιάζουν να προηγούνται πάντα και αναπόφευκτα της 
εκκόλαψης κάθε καινούριας κοινωνίας. Αλλά πώς να 
την εμποδίσουμε;

Μέχρι τώρα ο πιο ξεκάθαρος ρόλος των μαζών 
ήταν οι μεγάλες καταστροφές γερασμένων πολιτι-
σμών. Πράγματι, δεν είναι σήμερα μόνο που εμφα-
νίζεται στον κόσμο αυτός ο ρόλος. Η ιστορία μάς 
λέει πως, όταν οι ηθικές δυνάμεις πάνω στις οποί-
ες στηριζόταν ένας πολιτισμός έχαναν την επιρροή 
τους, η τελική διάλυσή του συντελούνταν από αυτές 
τις θηριώδεις και ασύνειδες μάζες που δικαίως χα-
ρακτηρίζονται βάρβαρες. Μέχρι σήμερα οι πολιτισμοί 
δημιουργούνταν και διευθύνονταν από μια μικρή 
πνευματική αριστοκρατία, ποτέ από τις μάζες. Οι τε-
λευταίες έχουν δύναμη μόνο για να καταστρέφουν. Η 
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κυριαρχία τους αντιπροσωπεύει πάντα μια φάση βαρ-
βαρότητας. Πολιτισμός σημαίνει σταθερούς κανόνες, 
πειθαρχία, το πέρασμα από το ενστικτώδες στο ορθο-
λογικό, προνοητικότητα για το μέλλον, υψηλό βαθμό 
καλλιέργειας, συνθήκες που οι μάζες, αφημένες στον 
εαυτό τους, δεν έδειξαν ποτέ να είναι ικανές να πραγ-
ματοποιήσουν. Με την αποκλειστικά καταστροφική 
δύναμή τους δρουν όπως τα μικρόβια που ενεργο-
ποιούν την αποσύνθεση των ασθενικών σωμάτων ή 
των πτωμάτων. Όταν το οικοδόμημα ενός πολιτισμού 
είναι σκωληκόβρωτο, αυτό που το οδηγεί στην κατάρ-
ρευσή του είναι πάντα οι μάζες. Τότε είναι που εμφα-
νίζεται ο βασικός ρόλος τους και που, για μια στιγμή, 
η φιλοσοφία των πολλών μοιάζει να είναι η μοναδική 
φιλοσοφία της ιστορίας.

Θα συμβεί το ίδιο και με τον δικό μας πολιτισμό; 
Δεν το ξέρουμε ακόμη, έχουμε όμως λόγους να το φο-
βόμαστε.

Όπως κι αν είναι, είμαστε αναγκασμένοι να απο-
δεχθούμε ότι πρέπει να υποστούμε τη βασιλεία των 
μαζών, αφού αστόχαστα χέρια έριξαν το ένα μετά το 
άλλο όλα τα κιγκλιδώματα που μπορούσαν να τις συ-
γκρατήσουν.

Αυτές τις μάζες, για τις οποίες αρχίζουμε να μιλά-
με όλο και περισσότερο, τις γνωρίζουμε ελάχιστα. Οι 
επαγγελματίες ψυχολόγοι, ζώντας μακριά τους, τις 
αγνοούσαν μονίμως, και αν ασχολήθηκαν μαζί τους 
ήταν μόνο από την άποψη των εγκλημάτων που μπο-



ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΜΑΖΩΝ 41

ρούν να διαπράττουν. Εγκληματικές μάζες υπάρχουν 
βεβαίως, υπάρχουν όμως και μάζες ενάρετες, μάζες 
ηρωικές, και πολλές άλλες ακόμη. Τα εγκλήματα 
των μαζών συνιστούν μόνο μία ειδική περίπτωση της 
ψυχολογίας τους, και η μελέτη τους δεν θα μας βο-
ηθούσε να γνωρίσουμε καλύτερα τη διανοητική τους 
συγκρότηση απ’ όσο θα γνωρίζαμε τη διανοητική συ-
γκρότηση ενός ατόμου περιγράφοντας αποκλειστικά 
τα ελαττώματά του.

Παρ’ όλα αυτά, η αλήθεια είναι ότι όλοι οι κύ-
ριοι του κόσμου, όλοι οι θεμελιωτές θρησκειών ή 
αυτοκρατο ριών, οι απόστολοι όλων των πίστεων, οι 
εξέχοντες πολιτικοί άνδρες και, σε μια πιο ταπεινή 
σφαίρα, οι απλοί ηγέτες μικρών ανθρώπινων κοινο-
τήτων ήταν ανέκαθεν ασύνειδοι ψυχολόγοι, αφού εί-
χαν μια ενστικτώδη και συχνά απόλυτα σίγουρη γνώ-
ση της ψυχής των μαζών, χάρη στην οποία, άλλωστε, 
μπόρεσαν να κυριαρχήσουν εύκολα επάνω της. Ο 
Ναπολέων έμπαινε άριστα στην ψυχολογία των μα-
ζών της χώρας στην οποία βασίλεψε, υπήρξαν όμως 
φορές που παρεξήγησε εντελώς την ψυχολογία των 
μαζών που ανήκαν σε διαφορετικές φυλές.1 Αυτή η 

1. Ακόμη και οι πιο ικανοί σύμβουλοί του δεν την κατάλαβαν περισ-
σότερο. Ο Ταλεϋράνδος του έγραφε πως «η Ισπανία θα υποδεχό-
ταν τους στρατιώτες του σαν ελευθερωτές». Τους υποδέχτηκε σαν 
άγρια θηρία. Ένας ψυχολόγος ενήμερος για τα κληρονομικά ένστι-
κτα της φυλής θα είχε εύκολα προβλέψει αυτή την υποδοχή. [Σ.τ.Σ.]
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άγνοια τον έκανε να επιχειρήσει, στην Ισπανία και 
στη Ρωσία συγκεκριμένα, πολέμους στους οποίους η 
ισχύς του δέχτηκε πλήγματα που σύντομα θα επέφε-
ραν την πτώση του.

Η γνώση της ψυχολογίας των μαζών αποτελεί σή-
μερα το βασικό εφόδιο του πολιτικού άνδρα που θέλει, 
αν όχι να τις κυβερνά –αυτό έχει γίνει πολύ δύσκολο 
στις μέρες μας–, τουλάχιστον όμως να μην κυβερνάται 
απόλυτα από αυτές.

Μόνον εμβαθύνοντας έστω και λίγο στην ψυχολο-
γία των μαζών καταλαβαίνει κανείς πόσο μικρή είναι 
η επιρροή που ασκούν επάνω τους οι νόμοι και οι 
θεσμοί· πόσο ανίκανες είναι να έχουν οποιεσδήπο-
τε απόψεις πέρα από αυτές που τους επιβάλλονται. 
Αυτός που θα ήθελε να τις καθοδηγήσει δεν θα έπρε-
πε να αναζητήσει κανόνες βασισμένους στην καθαρά 
θεω ρητική ισότητα, αλλά να βρει τι είναι αυτό που 
μπορεί να τις εντυπωσιάσει και να τις γοητεύσει. Αν, 
για παράδειγμα, ένας νομοθέτης θέλει να επιβάλει 
έναν καινούριο φόρο, θα πρέπει να διαλέξει τον πιο 
δίκαιο θεωρητικά; Επ’ ουδενί. Ο πιο άδικος μπορεί 
να είναι πρακτικά ο καλύτερος για τις μάζες. Αν δε 
είναι και ο λιγότερο ορατός και ο λιγότερο επαχθής 
φαινομενικά, θα τον δεχτούν ακόμη πιο εύκολα. Γι’ 
αυτό και ένας έμμεσος φόρος, ακόμη και εξωφρενι-
κός, θα γίνεται πάντα αποδεκτός από τη μάζα: κα-
θώς παρακρατείται καθημερινά και σε κλάσματα της 
δεκάρας από αντικείμενα κατανάλωσης, δεν ενοχλεί 



ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΜΑΖΩΝ 43

τις συνήθειές της και δεν της κάνει εντύπωση. Αν 
όμως τον αντικαταστήσετε με έναν αναλογικό φόρο 
επί των μισθών ή επί άλλων εισοδημάτων, πληρωτέο 
σε μία μόνο δόση, θα προκαλέσει ομόφωνες διαμαρ-
τυρίες, κι ας είναι δέκα φορές χαμηλότερος από τον 
άλλον. Πράγματι, οι αθέατες δεκάρες της κάθε μέ-
ρας αντικαθίστανται από ένα συνολικό ποσόν σχετι-
κά υψηλό, που θα φανεί τεράστιο και κατά συνέπεια 
θα γίνει πολύ αισθητό την ημέρα που θα πρέπει να 
καταβληθεί. Θα περνούσε απαρατήρητο μόνο αν είχε 
μπει στην άκρη δεκάρα δεκάρα· αλλά μια τέτοια απο-
ταμίευση προϋποθέτει έναν βαθμό προνοητικότητας 
για την οποία είναι ανίκανες οι μάζες.

Το πιο πάνω παράδειγμα είναι ένα από τα πιο απλά· 
εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς την ορθότητά του, και 
δεν είχε διαφύγει από έναν ψυχολόγο σαν τον Ναπο-
λέοντα· αλλά οι νομοθέτες, που αγνοούν την ψυχή των 
μαζών, δεν θα μπορούσαν να το καταλάβουν. Η εμπει-
ρία δεν τους έχει ακόμη διδάξει αρκετά ότι οι άνθρω-
ποι δεν συμπεριφέρονται ποτέ με γνώμονα τις επιτα-
γές της καθαρής λογικής.




